

5. Наличие Генерального консульства КНР в Иркутске.

6. Наличие прямых рейсов между Иркутском и городами провинции Ляонин.

В апреле 2010 г. в городе Шеньян (провинция Ляонин, КНР) состоялась презентация Иркутской области при поддержке Канцелярии иностранных дел провинции Ляонин. В рамках конференции было принято решение о продолжении взаимодействия научных образовательных учреждений по следующим направлениям:

- Взаимный обмен опытом в преподавании китайского и русского языков.
- Программы двойного диплома.
- Организация и проведение языковых стажировок и практик для студентов и преподавателей.
- Проведение совместных научно-практических конференций [3].

Взаимодействие Иркутской области с различными городами и провинциями Китая повышает общий рейтинг и привлекательность региона. Благодаря тесному сотрудничеству улучшается качество образования.

Литература

1. В Тайшете побывали китайские географы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pribaikal.ru/tajshet-article/article/4802.html?cHash=cfdb7d3d75&print=1>.

2. Юридический институт ИГУ расширяет сотрудничество с китайскими вузами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pribaikal.ru/events-contacts/article/9926.html>.

3. Институт Конфуция в Иркутске [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pribaikal.ru>.

МУЩЕНКО А. О.

Иркутский государственный университет

ПЕРСПЕКТИВЫ УЧАСТИЯ РОССИИ В ВТО

Вступление во Всемирную торговую организацию – один из важнейших вопросов для Российской Федерации на сегодняшний день. Членство в этой организации может сделать российский рынок более доступным для зарубежных производителей. Это, в свою очередь, позволит получить дополнительные выгоды при внешней торговле. Однако для России созданы не самые благоприятные условия членства, которые могут нанести большой ущерб экономике. Данная статья представляет собой попытку

оценить возможные благоприятные и неблагоприятные последствия вступления России в ВТО.

В 1986 г. СССР запросил у Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) разрешение быть международным наблюдателем. Но США выступили против, так как экономика СССР оставалась плановой, что противоречило принципам свободной торговли. Только в 1990 г. Советский Союз смог получить статус наблюдателя. В 1995 г. ВТО были переданы функции ГАТТ. К 2010 г. были решены практически все вопросы, препятствовавшие вступлению России в ВТО, но против вступления России в ВТО выступила Грузия [1].

Основные требования, предъявляемые к России, сводятся к полной отмене пошлин на ряд товаров, или понижению ставок импортного тарифа; отказу государства от финансовой поддержки экспорта сельскохозяйственной продукции и соблюдению норм ВТО; сокращению субсидирования отдельных отраслей, отказу от экспортных пошлин, упрощению норм и процедур, связанных с техническими барьерами в торговле; а также запрашивается допуск иностранных компаний на рынок услуг (в первую очередь, в банковский и страховой сектор, в сферу телекоммуникаций) и к конкурсам на проведение государственных закупок.

В 2002–2003 гг. одним из основных требований со стороны развитых стран, встретившим серьезные возражения со стороны российских переговорщиков, стало требование о поднятии внутренних цен на энергоносители до мирового уровня, поскольку низкие регулируемые государством цены, по мнению западных партнеров, фактически обеспечивают субсидирование российским экспортерам, т. е. предоставляют им несправедливые по отношению к зарубежным конкурентам преимущества на рынке. Экономическое давление на Россию со стороны западных партнеров выражается в попытке добиться от нее одностороннего открытия рынка, отрицании взаимности уступок, нежелании признать сравнительные преимущества ряда отраслей промышленности России [1].

Также есть большая вероятность того, что открытие границ для свободной торговли уничтожит часть российского бизнеса и промышленных предприятий – многие отечественные предприятия в сфере авиастроения и машиностроения не смогут конкурировать с иностранными компаниями, такими как Airbus и Boeing, что может привести к общему сокращению национально-

го производства, снижению занятости населения и в конечном итоге к усилению социального расслоения.

Сокращение производства в таких отраслях, как автомобилестроение или авиастроение, подорвет работу предприятий, производящих комплектующие и оборудование, а это тысячи рабочих мест и организаций, включая предприятия таких благополучных сегодня отраслей, как черная металлургия и производство алюминия. Пока обнадеживает только то, что именно по этим направлениям – гражданская авиация, автомобилестроение, финансовый сектор – переговоры еще не завершены.

Большинство развитых стран заинтересованы в принятии России во Всемирную торговую организацию, потому что это поможет обеспечить западным компаниям доступ на российский рынок, и, в особенности, к природным ресурсам России. При этом они стремятся добиться принятия Россией максимальных обязательств по открытию своего рынка и по возможно более полному устранению дискриминации действующих на нем иностранных компаний. Это улучшит воспроизводственные возможности западных стран, как на уровне их компаний, так и на уровне национальных экономик.

Вместе с тем вступление в ВТО позволит России повысить привлекательность для инвестиций из-за границы, задействовать квалифицированные рабочие ресурсы из стран, входящих в организацию. От присоединения к ВТО российская экономика может получить определенные дивиденды – расширение рынков сбыта и повышение конкуренции на внутреннем рынке, ведущее к повышению качества российских товаров [2]. Активный переговорный процесс сам по себе стимулирует принятие важнейших для развития экономики законов, толкает власть и бизнес навстречу друг другу, способствует выработке промышленной политики.

Однако фактически членство в ВТО не принесет России больших экономических выгод. Присутствие в данной структуре обеспечивает лишь имидж на мировой арене. Возможно, и только возможно, что Россия сможет привлечь инвестиции из-за рубежа. Вероятность притока квалифицированных рабочих из-за границы также остается весьма сомнительной. В связи с этим перед Россией стоит сложный выбор. С одной стороны, вступление необходимо, но на выгодных для себя условиях, которые бы не ущемляли национальные интересы. Но страны Запада не рассматривают Россию как полноценного партнера, иначе бы не были поставлены жесткие условия вступления, которые фактически

могут ослабить отдельные отрасли российской экономики. Кроме того, страны Запада настаивают на понижении цен на энергоносители. Это говорит лишь о том, что Россию рассматривают как сырьевой придаток.

Помимо этого, одним из условий вступления является сокращение финансирования и без того ущербной области экономики, каковой является агропромышленный комплекс. После открытия российского рынка на него хлынут крупные иностранные компании, что, в свою очередь, может задавить малый и средний бизнес. Для создания дополнительных льгот для бизнеса игнорируются вопросы здравоохранения, безопасности и защиты окружающей среды.

В целом же, в условиях современного мира, России необходимо вступление в ВТО для получения экономических выгод в долгосрочной перспективе. Однако вопрос о возможных преимуществах и ущербе от участия в этой организации до сих пор остается открытым для российских аналитиков.

Литература

1. Эксперт [Электронный ресурс] : журнал. – Режим доступа: <http://expert.ru>
2. «Инопресса» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.inopressa.ru>

ПАВЛЮЧЕНКО Е. А.

Иркутский государственный университет

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СИНГАПУРА

Как и другие государства Юго-Восточной Азии, Сингапур на протяжении нескольких столетий являлся объектом колониальной экспансии европейских держав. В результате борьбы между Португалией, Голландией и Англией, право на владение Сингапуром получила Англия в 1824 г. Интересен тот факт, что, находясь в подчинении Англии, Сингапур уже тогда был ее «коронной колонией». Несомненно, это определенным образом повлияло на дальнейшую судьбу страны.

В XX в. процесс деколонизации и борьба за независимость затронули и Сингапур. 22 декабря 1965 г. он был объявлен республикой. Уже в сентябре 1965 г. Сингапур вступил в ООН в качестве 117-го ее члена, месяц спустя он стал 23-м государством-членом Британского содружества наций, а в августе 1967 г. – одним из основателей Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН).